

秘书长

世界气象日致辞

2024 年 3 月 23 日

我们的气候正在崩溃。迹象从未如此清晰。最新的《全球气候状况》报告显示，气候记录被全面打破。2023 年出现了破纪录的高温，海平面突破历史高位，海洋表层温度再创新高，南极海冰面积则降至历史最低。这导致全球各地发生火灾，洪水和干旱。反常成为新的常态。对人的影响显而易见：失去生命、生计丧失、经济崩盘。

气候混乱危及地球上的每一个地区、国家和社区。因此，正如今年世界气象日的主题“走在气候行动最前线”所述，我们所有人都必须团结在气候行动最前线，为更加美好的未来而奋斗。

我们必须共同建设一个更加适应气候变化现实的未来，遏制极端天气打击造成的破坏，包括到 2027 年通过预警系统保护地球上的每一个人。我们必须建设一个发展中国家获得气候公正的未来，认识到它们对造成危机的责任最小。我们还必须建设一个不再依赖化石燃料的未来，并将全球气温升幅限制在 1.5 摄氏度之内，避免出现最严重的气候混乱。

各国政府是关键所在。最大的排放国——二十国集团必须引领全球从化石燃料向可再生能源转型。发达国家必须提供资金，用于在发展中国家开展气候行动。我们需要工商界和金融界加大行动力度，按照 1.5 摄氏度的上限大幅削减排放量，并停止资助化石燃料的发展。我们需要世界各地的公民向政府和企业大力施压，要求它们采取行动。

全球各地的气象学家也至关重要。我感谢他们为推动气候行动开展的一切工作。我欢迎全球温室气体监测倡议，这一倡议将改进我们对排放的跟踪工作。

这是我们的生命之战。让我们团结在气候行动的最前线，共同建设更加美好的未来。